

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy óra 3 korona. Negyedévre 9 korona.  
Félévre 18 korona. Egész évre 36 korona.  
Megjelenik: hétfő kivételével minden nap.

**Felölős szerkesztő és laptulajdonos:**  
**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I. sz. emelet.  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára 12 fillér.

## Németország területi épségét védi.

### Payer alkancellár nyilatkozata a békefeltételről.

#### Scheer tengernagy bizik a buvárhajóharc sikerében.

#### A vezérkar jelentése.

**Budapest, szept. 12. (Olasz harctér.)**  
A tiroli arcvonalakon helyenként járőr-harcok. Az Asolonen csapataink egy újabb meglepő olasz támadást véresen visszavertek. A Piave-vonalon tovább tart a tüzérségi tevékenység.

**(Albán harctér.)** Egy a Tomorica hegy háton intézett sikeres támadás alkalmával néhány ellenséges állásrészt elfoglaltunk.

#### Németország harcai.

**Ludendorff első főszállásvezető jelentése.**

**Berlin, szept. 12. (Nyugat harctér.)**  
Bilexshoottól északkeletre az ellenségnek részleges támadásait Armentiercsnél, valamint a Labasse csatorna mellett pedig előretöréseit visszavertük. Napközben az arcvonalakon új állásaink előterében hathatós tüztámogatás mellett több ízben gyalogsági harcok fejlődtek ki. Este heves tüzérségi harc az Arrasból és Peronnestől Cambrai felé vezető országutak között. A sötétség beálltával a Marquion Havreincourt csatornaszakasz ellen intézett angol támadások vonalaink előtt megghusultak. Az Ailette és az Aisne között is este nagyobb erőre kapott a tüzérségi tűz. A gyalogsági tevékenység itt előtéri harcokra szorítkozott. Éjszaktól északkeletre emelkedő magaslatokon francia részleges támadásokat visszautasítottunk. A lotharingiai arcvonalon és a Vogésekben sikeres felderítő harcok.

#### PAYER A BÉKÉRŐL.

##### Miért harcol Németország?

**Stuttgart, szept. 12.** Payer birodalmi alkancellár ma délután nyilvános ülésen beszédet mondott arról a békéről, melyért Németország küzd. E beszéd, melyben nyílt határozottsággal megjelöli az alkancellár a feltételek minimumát, melyek mellett Németország békét hajlandó kötni, éppen nem nyújt kilátást a közeli békére Payer alkancellár a többiek közt ezeket mondta:

— Mindjohabban eltávolodnak a békekilátások és szembe kell helyezkedni az ötödik téli háború lehetőségével. Ez nem olyan kérdés, mely csak Németországra és szövetségeseire nehezedik, mert e nyomorban minden hadviselő fél egyformán osztozik.

— Minél tovább marcangolják egy-

mást Európa népei, annál biztosabban elkövetkezik az, hogy Európa elgyöngül és elszegényedik. Minél tovább tart e birkózás a katonai döntésért, annál jelentőségesebb lesz a kérdés: **melyek fől fogja tovább politikai, gazdasági és pénzügyi tekintetben.** Rendkívül fontos gazdasági szempontból, hogy úgy, mint az elmúlt 4 év alatt, továbbra is az ellenség földjén harcoljunk. Az ellenség bármint igyekezik is, Németország megőrzi belső erejét és nem fog elbukni belső harcoktól.

— E rettenetes háború nem végződik a békekötések szokásos módjával. Az emberiség az emberéletben és vagyonban hozott áldozatok után nem érheti be néhány évtizedre szóló fegyverszünettel. A népek a békében nem annyira javakat és dicsőségeket, mint inkább tartós nyugalmat akarnak nyerni. Ezért nem lehet szó hódításokon alapuló békéről.

— Keleten már béke van és bármennyire igyekezzenek is ellenségeink azt felborítani, ez a béke meg is marad. Sohasem fogunk beleegyezni, hogy a felszabadított keleti államokat újra a cári despotizmus alá hajtásuk nyugati ellenségeink.

— Ránk és szövetségeseinkre nézve a békéhez egyetlen feltétel vezet: hogy visszakapjuk a háború előtti birtokállományunkat, mellyel 1914 augusztus 1-én birtunk. Németországnak első sorban gyarmatait kell visszakapnia. Mi, németek azonnal kiürítjük a megszállott területeket, amint megkötöttük a békét. Ha már ennyire vagyunk, Belgiumot is kiürítjük.

Képmutatás az, ha Belgiumot a mi politikánk ártatlan áldozatának mondják. A belga kormány, csak is a kormány és nem a nép, igen élénken vett részt Angliának Németország bekerítésére irányuló politikájában. Szó sem lehet arról, hogy mi hadikkárpótlást fizessünk, hanem csak arról, hogy mi kapjunk kárpótlást a nekünk okozott károkért. Nekünk, mint ok nélkül megtámadott népek, jogunk van ilyen kártalanításhoz. Mindazonáltal kedvező katonai helyzetben is inkább lemondunk róla, semhogy veszélyeztessük a békét. A döntőbírók számunkra nem jelentenek újonságot. A leszerelést, természetesen a kölcsönöség alapján, elfogadjuk s kiterjesztjük tengerészeti haderőinkre is. Az ellenség fejére hártjuk át a felelősséget azért a vértért, amely még elfoly. Az ellenség megsemmisítő szándéka külső és belső frontunkon egyként megtörik. A német erő és német kitartás, német bátorság és áldozatkészség, amelynek négy év óta

mindent köszönhetünk, megtanítja rá ellenségeinket, hogy reménytelenül folytassák ellenünk harcukat.

#### Az olasz fronton támadást vár az entente.

**Rotterdam, szept. 12.** Rómából jelent a Daily News: Itt azt hiszik, hogy a monarchia arra készülődik, hogy az ősz beállta előtt támadást intézzen az olasz front ellen. Arra számítanak, hogy a monarchia csapatait Olaszország ellen koncentrálják, mert a Franciaországba küldött, osztrák-magyar csapatok mind össze néhány tüzérandárt tesznek ki, az Albániába küldött erősítések pedig territorialis csapatok. Híre jár, hogy Németország ebben az offenzívában nem fogja csapatokkal támogatni a monarchiát, de a hadműveleteket egész sor német tiszt fogja vezetni, akik ezidőszert az olasz fronton tartózkodnak.

#### A német béke ellen.

**Genf, szept. 12.** Aron tanár, aki az amerikai toborzó szolgálat vezetője a semleges államokban, hadjáratot indít a német békekisérletek ellen. Az a nézete, hogy Németország felajánlja belgium és Franciaország kiürítését, valamint Eiszáz-Lotharingia átengedését, valamint Ausztria lemond Trientről és Triesztről. Németország nem követeli vissza gyarmatait, szabadkezet kapnak Kelet felé. Ez a javaslat az entente számára, különösen pedig Anglia és Amerika számára elfogadhatatlan.

#### Moszkvában kihírdették a szigorított ostromállapotot.

**Berlin, szept. 12.** A Neue Züricher Zeitung jelenti az orosz határról, hogy Moszkvában kihírdették a szigorított ostromállapotot. A főtakat szovjetcsapatok zárják el és mindenkit igazolásra szólítanak. A város lakói félelmükben egyáltalában nem mennek az utcára.

#### Finnország királya.

**Koppenhága, szept. 12.** Helsingfors hiradás szerint Frigyes Károly hessen herceg kijelentette, hogy kész elfogadni a finn koronát.

#### Anglia békére kényszerül.

**Berlin, szept. 12.** Scheer tengernagy a német tengerészeti vezérkar főnöke kijelentette, miszerint pillanatig sem kételkedik, hogy Angliát a tengeralettjárókkal a tárgyalási asztalhoz fogják kényszeríteni, csupán arra nem vállalkozhatik, hogy határozott időt mondjon, amikor ez befog következni.

(Payer alkancellár és Scheer tengernagy nyilatkozatai közt nem nehéz kitálatni az összefüggést.)

**Finom téli fajalmák** kézzel szedett, minőségben a következő fajokban: **Batul, Parmiu, Jonathán, Ronette, Calvil, Bőrkormos és Masánszky maximális** árban kapható, megrendelhető és előjegyezhető **Kontsek Gézánál.**

## Pétervár lángokban áll.

**Koppenhága, szept. 12.** Itteni nagykereskedőségek, melyek Oroszországban nagy érdekltségben vannak, pétervári megbízottjaiktól azt az értesítést kapták, hogy az orosz fővárosban kitört a parasztforduló. Azok a parasztseregek, melyek pár nap előtt indultak utnak, most érkeztek a fővárosba, és kezdődtek a kormány csapataival és a harc az utcákon folyik. E harcoknak rengeteg áldozata van; óriási tüzvész pusztít, melyet nem olt senki. E magánjelentéseket sehonnan sem erősítették meg hivatalosan. A határállomások teljesen el vannak zárva Pétervártól, ahonnan semmi hír sem jöhet.

## Mi történt a cári családdal?

**London, szept. 12.** A Daily Express értesülése szerint a cárnét és négy leányát a bolsevikiek megölték. Az özvegy anyja cárnét is megtámadták nem régen, a fekete-tengeri flotta katonái azonban megvédelmezték. Utána két hétig harcoltak a vörös gardistákkal, akiket végül legyőztek. Az anyacárné most biztos helyen van.

## Hollandiában bíznak a fegyverszünet lehetőségében.

**Genf, szept. 12.** A Züricher Post híradása szerint holland diplomáciai körökben az a vélemény uralkodik, hogy a háborús felek még a tél beállta előtt fegyverszünetet fognak kötni.

## Wilson otthon marad.

**Rotterdam, szept. 12.** Az északamerikai Unio londoni nagykövetségét felhatalmazták annak kijelentésére, hogy egyetlen szó sem igaz azon híresztelésekből, melyek arról szólnak, hogy Wilson a háború alatt ellátogat Európába.

## A skandináv államfők találkozása.

**Koppenhága, szept. 12.** (M. T. I.) A dán király születésnapja alkalmából szeptember 26-án Koppenhágában az északi államok uralkodói találkozni fognak. A norvég királyi pár már 25-én megérkezik és 27-ig marad a dán fővárosban. A svéd király 26-án hadihajón érkezik meg és még aznap este elutazik.

A Borsen című lap foglalkozik a találkozással és azt írja, hogy az nem lesz politikai jellegű, alkalmat erre pusztán Keresztély király születésnapja adott, mindazonáltal újabb örvendetes bizonyítéka lesz annak a szívélyes egyetértésnek, mely a három északi állam népeit és kormányait egybekapcsolja.

## Ostromállapot Moszkvában.

**Stockholm, szept. 12.** Moszkvában a sovjet-kormány kihirdette a szigorított ostromállapotot.

## Pétervárt felgyújtották, utcáin általános mézárás folyik.

**Amsterdam, szept. 12.** (M. T. I.) A Reuter-ügynökség a következő, eddig még meg nem erősített szenzációs hírt közli Washingtonból:

A krisztianiai követség azt a táviratot küldte Washingtonba, hogy megbízható helyről hírt kapott arról, hogy Pétervár tizenkét helyen ég és utcáin általános mézárás folyik.

<b>APOLLO</b>	<b>Teljesen új példány.</b>
<b>Ma.</b>	<b>Az éj lilioma</b>
<b>Pénteken</b>	
<b>Előadások</b>	<b>dráma egy táncosnő életéből</b>
<b>5, 7 és 9 órákor.</b>	<b>4 felvonásban.</b>

## Megszavazták az ötszázalékos helyáremelést a színházigazgatóknak.

### A színházbizottság ülése.

A színház-bizottság tegnap délután ülést tartott. Márk Endre udv. tan., polgármester elnöklétével jelen voltak: János Zoltán, Csóka Samu, Uhlarik Béla, Csűrke István, Than Gyula, Lőfkovits Artur, Tóth István, dr. Neiri Ernő, Létay Lajos, dr. Kőlcsey Sándor, Hiltay Jenő.

Dr. Csűrös Ferenc kultúr tanácsnok, előadó, beszámolt a színház üzleti ügyvitelének megvizsgálására kiküldött bizottság jelentéséről. E szerint a Csokonai-színház bevétele 555.000, a Vig-színház bevétele 266.000 korona, a két színház bevétele 821.000 korona volt. Ez a múlt szezonnál nagyobb. A jövő szezonnál a kiadásai 1.188.000 koronára vannak kontempálva s maga a főszámvéve a megtett számítások alapján 40 százalékos helyáremelést javasol.

János Zoltán kifejti, hogy a művészeti garaszkodni nem szabad. A művész-igazgató támogatni kell. A számadatokra nem fektet súlyt, csak azt tudja, hogy a közönség jó előadást kíván s ehhez elsőrangú személyzet kell. A színészek fizetései is folytonosan emelkednek. Ugyazintén a dologi kiadások is. A vidéken mindenütt emelik a helyárakat. Ezért is méltányosnak, indokoltnak tartja a színházigazgató kérelmét az 50 százalékos helyáremelésre vonatkozólag.

Lőfkovits Artur kifejti, hogy a Csokonai- és a Vig-színház üzletvitelét elválasztani egymástól nem lehet, hogy tiszta képet kaphassunk. Attól tart, hogy a tagok már most is fizetésemelésekkel állanak elő, tehát a számadatokban így az elvárható helyzet még rosszabb lesz. Ötvenszázalékos helyáremelésen tehát még gondolkodni sem kell. Kevesebbet, mint ötvenszázalékos nem lehet megszavazni.

Létay Lajos egyetért az előtte elhangzott felszólalásokkal. Megszavazza az ötvenszázalékos helyáremelést.

Kernhoffer József készséggel megadja az ötvenszázalékos helyáremelést, de művészi ellenszolgáltatást kíván.

Heltai Jenő hálás szívvel köszöni a jóindulatot s kijelenti, hogy egy-egy elsőrangú erőért olyan áldozatot hozott, mint egyetlen színházigazgató sem. Honthy Hanna 20.000 koronáért volt februárban lekötve, de az előleget visszaküldte. Kénytelen volt 30.000 koronát megadni, de ugyanezkor Polgár Károly színházigazgató 34.000 koronát ígért neki. Miután itteni fellépése nagy sikerrel járt, 37.000 koronás szerződést írt alá. Ma újra táviratot kapott, hogy csak 40.000 koronáért jön. Ezt is megadta neki, csak hogy Honthy Hannát meggyerhesse. Bejelenti, hogy három tag még nem jött el: Fodor Ella, Verő Mártha és Oláh Ferenc. Kijelenti, hogy a színészeit töle telhetőleg segíti.

Dr. Csűrös Ferenc reflektál az elhangzottakra s megállapítja, hogy a Csokonai-színház helyárai a legolcsóbbak a vidéken. Bizik abban, hogy a közönség megfizeti az emelt helyárakat is, csupán a tisztviselők számára kér kedvezményeket. A második és harmadrendű helyeknél a régi helyárak fentartását kéri a tisztviselőkre nézve, délután pedig félhelyárakat fizessenek.

Heltai Jenő színházigazgató készséggel hozzájárul a tisztviselőknél nyújtandó kedvezményekhez. Kéri, hogy a délutáni előadások helyárai a mostani helyárak legyenek.

Dr. Kun Béla méltányosnak tartja, hogy délutáni mérsékelt helyárak a mostani esti helyárak legyenek s a tisztviselők 33 százalékos kedvezményt kapjanak minden rendű helynél.

A bizottság tehát egyhangúlag javasolja az ötvenszázalékos helyáremelést, a délutáni előadások helyárait pedig a jelenlegi esti helyárakban állapítja meg. A tisztviselők pedig megfelelő számú jegyeket kapnak 33 százalékos engedménnyel.

A bizottság hozzájárult próbaképpen a 180 bérleti előadásnak 120-ra való leszállításához erre a szezonnra.

## A szénellátás ügye. A polgármester budapesti útja.

Márk Endre udv. tan., polgármester bejelentette a városi tanácsnak, hogy budapesti útja sikerrel járt. Általában örömmel tapasztalták, hogy bizonyos jóleső elbírálásban részesítik odafenn a városi tanács közéleti intézkedéseit.

Ugy látszik, hogy Debrecen iránt a nézet megváltozott s meggyőződtek arról, hogy ez a város nem tejjel-mézrel folyó Kanaán. Kedvező megoldás történt lisztügyben, de sertés, különösen pedig cipő-ellátási ügyben még folyton országos nehézségekkel kell megküzdeni.

Szénügyekben a napokban egy megbízott szakértőt küld ki Debrecenbe a szénközpont. Sajnos, a szén-ellátásnál nem csupán szállítási nehézségek, hanem termelési bajok is vannak. De a lehetőség szerint igyekeznek mindent megtenni ebben a tekintetben is.

Csóka Samu főjegyző bejelentette, hogy a világítási bizottság már régen sürgeti illetékes helyen a gyártelep gépei elköpött, elromlott alkatrészeinek kiutalását. Ez ügyben a városi tanács szintén felterjesztéssel támogatja a világítási bizottság kérelmét.

Egyébként a polgármester beszámolóját a városi tanács örvendően vette tudomásul.

## Színház.

### MŰSOR:

#### A Csokonai-színházban.

Pénteken: Névtelen asszony.  
Szombaton: Császárné Kamilla bemutatkozása, Vengerkák.  
Vasárnap délután: Névtelen asszony.  
Vasárnap este: Vengerkák.

#### A Vig-színházban.

Pénteken: szeptember 13-án megnyitó előadás Honthy Hanna fellépésével Márvány menyasszony, operett újdonság.  
Szombaton: Márvány menyasszony.  
Vasárnap délután: Mágus Miska.  
Vasárnap este: Márvány menyasszony.

**A Vig-színház megnyitása.** (A színházi iroda jelentése.) Pénteken este nyitja meg Heltai Jenő igazgató a Vig-színházat a Márvány menyasszonnyal, amelyben Honthy Hanna lép fel Niobe szerepében. Honthy Hanna, aki első szereplésével már a közönség kedvence lett, most ismét egy igen kedves szerepet fog kreálni.

**A névtelen asszony.** (A színházi iroda jelentése.) Markovics Margit, a társulat kiváló drámai hősnője pénteken este a Csokonai-színházban a névtelen asszony kitűnő cím szerepében fog fellépni.

**Császárné Kamilla bemutatkozása.** (A színházi iroda jelentése.) Szombaton este a Csokonai-színházban mutatkozik be Császárné Kamilla, aki egyik legjobb szerepét játssza a Vengerkákban.

**Az éj lilioma, dráma egy táncosnő életéből** bemutatja az Apollo pénteken. Egy teljesen új példányt sikerült lekötni, hogy ezt a szenzációs filmet közönségünk teljes szépségében élvezhesse.

**A kincskeresők** egy rendkívül érdekes dráma, a rendezés és a színészek játéka mesteri, a fotográfia első rangú. Bemutatja az Urania.

**Nick Fantom legújabb esete a „Wellingtoni rejtély”** bűnügyi dekativ dráma

<b>URANIA</b>	<b>A kincskeresők</b>
<b>Ma.</b>	
<b>Pénteken</b>	
<b>Előadások</b>	<b>dráma 5 felvonásban.</b>
<b>5, 7 és 9 órákor.</b>	

kerül pénteken az Arany Bika moziban a vászonra, a főszerepet a közkedvelt Max Land'a játssza.

**Ch. Perczel Carola az őszi táncantantást** e hó 14-én, szombaton kezdi meg az Arany Bika szálloda kistermében, délután öt órakor. Az oktatás anyaga az összes modern és klasszikus táncok és mint korszerű ujtás a Dalcroze módszerét követve: Orkesztikai és ritmikus torna, mely a modern testnevelés szempontjából nagyon fontos. Beiratkozni lehet az Uraniában vagy a szombat délután öt órakor az Arany Bika kistermében. Telefon 12-51.

## Fiatalok betörőbandája.

### Tömeges lopások a vasutnál.

A nagy vasúti állomáson már régebb idő óta lopásokat észleltek. A kocsikat feltörték s az árukat megdézsmálták. De még nagyobb kárt tettek a raktárakban.

Onnan például több bál dohányt emeltek el. Ezenkívül zsákokat loptak el és más különösen kelendő portékákat vittek el.

A rendőrség végre is lefűlte a tolvaj társaságot, amely öt suhancból áll. Ezek napszámokként voltak alkalmazva a vasúti állomáson, könnyebben hozzá férhettek tehát a kocsikhoz. A raktárba pedig úgy jutottak be, hogy este nyitva hagyták valamelyik ajtót s így aztán észszaka egyszerűen csak bementek oda és jól megrakodva távoztak.

A tetteseknek azért jöhettek nehezebben a nyomára, mert a lopott tárgyakat nem itt értékesítették, hanem Püspökklá dányba szállították. Ott voltak az orgadák, akik megvették az árukat, természetesen olcsó áron. De a suhancoknak ez a pénz is elég volt könnyelmű költségeikre.

Legutóbb már a városba is beme részkedtek. A Miklós-utca 5. szám alatti házba törtek be. Kovács, 128-as számú rendőr azonban észrevette őket, amikor a lopott tárgyakkal távoztak. Erre zsákmányukat eldögték s elakartak menekülni. Ez azonban nem sikerült. Így került rendőrkézre a fiatalokéknak ez a veszedelmes betörőbandája. A rendőrség felügyelet alá helyezte őket s a lopásokra vonatkozólag Vargha Endre rendőrtisztviselő végzi kihallgatásukat. Beismerésben vannak.

## Ujdonságok.

**Nagyvértékű képtár Debrecennek.** Dr. Csűrös Ferenc kultúrtaácsnok bejelentette a városi tanácsnak, hogy a kultúszkormány az Országos Szépművészeti Muzéumból 87 eredeti művészi festményt utalt ki 220.700 korona értékben. Ilyen nagyvértékű kollektiót még egyetlen vidéki város sem kapott. A képtár helyiségei már készen vannak. A képek elhelyezésére Takács Zoltán osztályvezető múzeum

őrt küldik ki. A képtár rövidesen megfog nyitni. A városi tanács ezt öröndetesen vette tudomásul.

**Dr. Baltazár Dezső püspök a fronton.** József főherceg táviratot intézett dr. Baltazár Dezső ref. püspökhöz, amelyben felkéri, hogy látogassa meg a fronton levő magyar katonákat. A püspök Csikes Sándor tábori lelkész kíséretében már el is utazott a frontra, ahonnan szeptember 29-ikén fog visszatérni.

**A ref. egyházkerület közgyűlése.** A tiszántúli ref. egyházkerület november 20. és következő napjain tartja őszi közgyűlést.

**Takarmány a bérkocsisok lovainak.** Rostás István rendőrfőkapitány előadta a városi tanácsnak, hogy a Bérkocsis ipartestület elnöksége bejelentette nála, hogy ha hamarosan takarmányt nem utalnak ki a bérkocsisok lovainak, akkor a bérkocsi-forgalom megszűnik. A városi tanács intézkedett a takarmány sürgős kiutalása iránt.

**Meglopott főmérnök.** Aberle Raymondtól, a gázyár helyettesigazgatójától, a vasuton 3000 korona hivatalos pénzt elloptak. Miután ez a károsodás önhibáján kívül történt, kérte, hogy a 3000 koronát az üzleti költségek terhére számolják el s visszafizetése alól mentessék fel. A városi tanács kiadta az ügyet a jog- és pénzügyi bizottságnak.

**A városi tanács részvéte.** A városi tanács tegnapi ülésén részvétellel öröklítette meg Brück Gyula, a zeneiskola volt kiváló tanárának emlékét s helyettesítésére javaslatlattel végett felhívta a zeneiskolai bizottságot.

**Az idegenforgalmi kongresszus tagjai Debrecenben.** Október 8-ikán az idegenforgalom emelése érdekében Budapesten német, osztrák és magyar kiküldöttek kongresszust tartanak. A vezetők közül Miklóssy Elemér miniszteri osztálytanácsossal az élükön ötvenen Debrecenbe öhajtanak jönni a Hortobágy meglekintésére. A városi tanács szívesen látja a vendégeket s ellátásukról az Országos Közellátási Hivatal utján fog gondoskodni.

**Az itt nyaraló osztrák gyermekek f. hó 13-án,** azaz pénteken feltétlenül jelentkezni tartoznak a Siketnéma intézetben, minthogy ez alkalommal fontos tájékoztatást fognak kapni a hazatérés tekintetében. Az összes gyermekek annyival is inkább jelentkezzenek, mert a mulasztó büntetésben részesül. Az osztrák gyermekek felügyelősége.

**Vaskorona-rend egy tartalékos főhadnagynak.** Nyilas István debreceni 39-ik gyalogezredbeli tartalékos főhadnagynak a király a vaskorona-rendet adományozta. Nyilas István az első tartalékos tiszt, aki ezt a kitüntetést megkapta.

**Megnyit a Vívőiskola.** Mindazon nők és férfiak, kik a legjobb és legnemesebb sportot, a vívást elakarják sajátítani, beiratkozhatnak naponta délután 4-től 8-ig az egyetemi internátus épületében ( régi főiskola) I. em. vívóterem, hol az országos hírű de Poiane vívómestertől kitanulási oktatásban részesülnek.

**Papírkimelés.** Eddig nagy árkusokra írták a katonai felmentésekre vonatkozó felterjesztéseket. Most ez elmarad. A földmivélsügyi miniszter ugyanis a kö-

vetkező rendeletet küldte a vármegye főispánjának: A honvédelmi miniszterrel egyetértőleg értesitem Cimedet, hogy a november 30-án lejáró mező- és erdőgazdasági felmentések előterjesztésének egyszerűsítése érdekében az összes hatóságok munkásságának igen lényeges megkönnyítését és ezzel kapcsolatban a legmesszebbmenő papírkimelést határoztuk el. Két héten belül minden körjegyzőnek s a névjegyzéket felvevő közegeknek megírt rövid és világos nyomtatott utasítást fogok küldeni. Ennélfogva a meghosszabbítás iránti felterjesztések tétele csakis munkaidő és papírpazarlás volna újabb rendelettemig. — M. kir. földmivélsügyi miniszter.

**Előjegyzés paradicsom és hagymára.** Hatósági üzleteinkben Piac-u. 12. és Királyu. 4. állandóan kapható befozésre alkalmas szép paradicsom 70 fillér, faj görögdiánya 80 filléren, hagyma K 1.40. Elfogadjunk előjegyzést őszi fejes káposztára, petrezselvem, sárgarépa és csomaga tál fajalmára.

**Öngyilkos ügyvéd.** Temesvárról jelentik: Rostás Imre dr. ügyvéd, a gyulati hadosztálybíróshoz beosztott joggyakornok, tegnap délután Temesvárott levő lakásán agyonlőtte magát. Öngyilkosságának okát nem tudják.

**Kiss Béla hangversenye.** Kiss Béla és zenekara f. hó 14-én, szombaton este a Bikában hangversenyeznek.

**A tankönyvek árának emelése — árdrágítás.** Budapesti tudósítónk jelenti: Az árvizsgáló bizottság elnöke magához hívarta a könyvkereskedőket és tudatta velük, hogy a tankönyvek árának felemelését nem engedni meg. A bizottság a könyvárak felemelését árdrágításnak minősíti és szigorúan bünteti.

**Az izr. hitközségi tagok ügyelmébe!** A Deák Ferenc-utcai templomban az istentiszteletek — további intézkedésig — a következő időben tartatnak: Péntek este háromnegyed 7 órakor, szombat reggel 7 órakor, d. e. fél 11 órakor, szónoklat 11 órakor, a Kápolna-utcai templomban d. u. 3 órakor szónoklat, szombat d. u. 4 órakor, este fél 8 órakor, vasárnap reggel, 6 órakor d. u. 3 órakor, vasárnap este kolnidre fél 7 órakor, hétfőn reggel (jómkipur) háromnegyed 6 órakor. Hétköznapokon reggel negyed 7 órakor, este 6 órakor.

**Csűrös festőiskolájára és iparművészeti tanfolyamára jelentkezni lehet naponta 3-4 ref. főgimnázium II. em. 6.**

**Bárhöl hirdett és megjelent könyv és zenemű ujdonságok** állandóan kaphatók Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésében. Telefon 296. szám.

**Elit dívatlap téli száma** megérkezett s kapható Antalynál, Szent Anna-u. 13.

**Dr. Láng-féle szanatóriumba felvétetnek** — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Röntgen elektromos gyógyeszközök. Modern műtőterem Tudakozódásokra az intézet készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng-féle szanatórium. Debrecen, Kossuth-utca 39. sz.

**Ch. Perczel Karola**  
táncantantást az Arany Bika-szálloda kistermében, szombaton,  
e hó 14-én 5 órakor kezd meg.

Beiratkozások az Uraniában  
vagy szombaton a táncteremben.

Arany-Bika mozi	Nick Fantom esete
	<b>Wellingtoni rejtély</b>
Ma, Pénteken	bűnügyi dráma 4 felvonásban. Főszereplő: Max Londa.
Előadások 5, 7 és 9 órakor.	<b>Tévedések vigjátéka</b> vigjáték 2 felvonásban.

**Érdekfeszítő** "Társadalmi regény a 'Kis angyalom', kapható 2 koronáért a kiadóhivatalban.

**Szent Skarabeus regény, Molnár Andor, Eötvös: Karthausi és kifizető könyvüldön-szások állandóan kaphatók Antalfynál, Szent Anna-u. 13.**

**Halálozások.**

**Elhunyt tanító, tartalékos hadnagy, Legmelyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a legjobb férj, apa, vő, testvér, sógor és rokons: Komlóssy Imre református tanító, tartalékos honvéd hadnagy folyó hó 11-én délelőtt fél 12 órakor, áradhatatlan életének 30-ik, boldog házasságának 15-ik évében, rövid, de súlyos szenvedés elhunyt. A megboldogult hült tetemét folyó hó 13-án d. u. 2 órakor fogjuk a helybeli cs. és kir. csapatkórház halottas terméből, a református egyház szertartása után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtestességtelére az elhunyt rokonait, barátait és ismerőseit szomoru szívvel meghívjuk. Aldás és béke perrairal Bánatos neje: öz. Komlóssy Imréné szül. Pál Irén. Gyermekei: Imre, Pál, Zoltán. Testvérei: öz. Miskolczi Józsefné szül. Komlóssy Juliánna, Dr. Komlóssy Pál rendőrkapitány. Apósa: id. Pál Péter. Anyósa: id. Pál Péterné szül. Beres Juliánna. Sógora és sógornője: ifj. Pál Péter nejeivel Keresztes Jankával és gyermekeikkel. Pál Aranka. Elhunyt sógorának özvegye: öz. Pál Józsefné szül. Safranek Mária és gyermekei, Unoka huga: Miskolczi Juliánna férjével Boda Miklóssal és gyermekei. Valamint az összes rokonok nevében is. A temetést Gebauer K. és Lársa temetk. intézete, Kossuth-u. 2. sz., rendezi.**

**Gyászjelentés.** Lindenfeld J. Jenő és testvérei: egy a maguk, mint rokonaik és gyermekeik nevében fájdalommal tudatják, hogy szeretett édes anyjuk és nagyanyjuk: öz. Lindenfeld Ignácné szül. Princz Fáni életének 75. évében folyó hó 12. csendesen elhunyt. Az elhunyt hült tetemét folyó hó 13. d. u. 2 órakor 2 órakor fogjuk a Hatvan-utca 33. gyászházától az I. sz. sarkított örök pihenőre kísérni.

**Arverési hirdetmény.**

Alulírott királyi közjegyző Grósz Józsefné Rosenfeld Irma debreceni lakos megbízásából ezennel közhírré teszi, hogy a Gelléri Mór mátiszállkai lakostól vett 70 (Hetven) métermázsa és 75. kilogramm görögdiennyét a **folyó hó 15-én, vasárnap délelőtt 10. órakor Debrecenben Hunyadi-utca 21. szám alatt a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés és a vételi illeték viselése ellenében eladja.**

Debrecen, 1918 szeptember hó 13.  
**Dr. Lintner Sándor,**  
kir. közjegyző.

**Arverési hirdetmény**

Alulírott királyi közjegyző Grósz Józsefné Rosenfeld Irma debreceni lakos megbízásából ezennel közhírré teszi, hogy a Pika Miklós nyiregyházi lakostól vett 80 (Nyolcvan) métermázsa görög diennyét a **folyó hó 15-én, vasárnap délelőtt 10 és fél órakor Debrecenben, Hunyadi-utca 21. szám alatt a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés és a vételi illeték viselése ellenében eladja.**

Debrecen, 1918 szeptember hó 13.  
**Dr. Lintner Sándor,**  
kir. közjegyző.

**Apró hirdetések.**

Apró hirdetések egyszeri belkötésé a szög két korona. Minden további szó husz fillér. A vasárnap és ünnepnap szám részére feladott legkisebb apróhirdetés három korona. Minden további szó harminc fillér.

**Ajánlat**

**Privát**  
órát ad, elemi, polgári isk. tanárnő. Cim a kiadóhivatalban. 7352

**Női kalap**  
szalonon. kibővített kalap formáló műhelyemmel, hol kalaptestet, bársony és velur átfarmálását 8 nap alatt jutányos áron készít Kohn Irén, Piac-utca 79. 7460

**Harisnyafejelés**  
három párból két párat készítek Piac-u. 58 szám. Kávémérés. 7439

**Magántanulók**  
előkészítést bármely vizsgára vállalja tanárnő. Cim a kiadóhivatalban. 7392

**Szállításokat**  
eszközeit Bernath. Telefonszám 14-90. 7428

**Debrecen—**

**H-szobozsló fele utján,** közvetlen a kövesut mellett, a városhoz hét kilométerre, az Ebeszéki Forrásvíz gyártási helyi ségél, négy nagy szoba, harminc-negyven jószágra istálló és egy külön tanya épülettel, az ártézi forrással együtt bármely célra kiadó. Papp József, Homokkert, Szabó Kálmán 45. Ugyanott egy ócska ház, két farhám, szecsakavágó, répvágó, nagy kályha eladó. 7251

**50 korona**  
jutalom annak, ki a hatvan-utcai villamoson csütörtök reggel elvesztett sötét színű kromdillőbör aprópénztárcát megtalálta, avagy helyes nyomra vezet. Cim e lap kiadóhivatalban. 7490

**Kereslet**

**Aranyat-ézüstöt,** brilliást, vesz, meghívásra házhoz is elmege Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19.

**Tisztességes**  
takarítónő felvétetik, ügyvédi irodába. Jelentkezni lehet Hunyadi-u. 5 szám alatt, délután 3 és 5 óra között. 7338

**Gyógyszertári**  
munkák végzésére ügyes leányt keres azonnali belépésre. Homokkert-utca 109. 7402

**Munkás-**  
leányok felvétetik a „Török pezsgőgyár”-ban. 7397

**Mérvételre**  
keresetik két lóra való Körber-fele kocsi és két lóra való díszesebb szeres, Szives értesítések Kardos László üzletébe küldendők. Kossuth-331

**A Turul**  
cipő üzletbe egy kifutó flu vagy leány azonnal felvétetik. 7448

**Kereskedősenéd**  
felvétetik Fegyverházy János fűszerüzletében. 7450

**Házmesternek**  
idősebb nő azonnal felvétetik. Nyomatató-u. 13. 7452

**Száraz**  
apritott fa hazaszállítva kapható Czilli Mihály-nál, Rákóczi-u. 12. 7472

**Szilva-**  
lekvár főzéshez kapható 130 f. Rákóczi-u. 13. szám. 7482

**Mész,**  
hőfehér darabos cement gipsz, kiestnyben, nagyban kapható Sümegynél Csapó Il. 7465

**Veszek**  
gyökyszer üvegeket — tisztá állapotban. Grósz Nagy Ferenc, Arany-egyszaru gyógyszerár. 7352

**Egy**  
kiszolgáló és egy kifutó leány azonnal felvétetik Ferenc József-ut 89. Bodegában. 7449

**Keresek**  
20—25 drb. magyar vagy svájci fejőstehenet, — Miskolc-utca 13. 7453

**Özv. urinó**  
2 uri fiut teljes ellátásra elfogad, Eötvös-u. 4. 7446

**Keresek**  
egy üzemből lévő mal-mot megvételre, Miklós-utca 13. 7455

**Kifutó**  
flu, egészséges és erős, jó fizetéssel azonnal felvétetik Neumann M. férfi ruha üzletében, Ferenc József-ut 51. 7446

**Elveszett**  
szerda este nagytemplom, Péterfia felé egy lila selyem ridikül, 3 klucs, pénztárca, kis fénykép és egy orosz fogoly levelezőlap tartalommal. — Megtaláló szíveskedjék Kozmann fényképészhez beadni, illő jutalom mellett. 7444

**Tanuló**  
leányok felvétetik — Deutsch Albert és Fia Piac-utca 1. 7462

**Mindenes**  
szobaleánynak háromtagú családnak intelligens ügyes, megbízható leányt vagy asszonyt keresek Jelentkezés délelőtt 10—11-ig, Komlóssy-né, Szent Anna-utca 5. 7463

**Tanulók**  
felvétetik Krausz Kálmán vízvezetők szerelő-nél, Hatvan-u. 2. 7491

**Csendőrségi**  
pantáló nadrágok varrására több férfi szabó és nő felvétetik, ugyanott egy eláruló leány, aki esetleg könyvelésben is járatos, felvétetik. Koros Sándor egyenruha szab, Ferenc József-ut 69. 7474

**Külsővástartéren**  
található opálkőves fülbevaló, a tulajdonosa átveheti Pappnánál, Hunyadi-utca 13. 7475

**Egy**  
harisnyakötő leány jó fizetéssel felvétetik, — ugyanott harisnyakötő és fejlesek elfogadtatnak, Zsinórgyár, Piac 32. 7481

**Gukor**  
és víz eláruló leányok felvétetik az Apollo-ban. Jelentkezni Széchenyi-utca 16. szám. 7480

**Elsőrendű**  
derék és all varrónők és kézi leányok nagy fizetéssel 15-ére felvétetik a Roth női divatteremben, Piac-u. 32. 7469

**Mindenes**  
leányt keres gyermektelen házaspár azonnali vagy októberre Cim Szent Anna-utca 55. — 7471

**Használt**  
butorokat a legmagasabb árban veszek, butorokat kölcsön használatra adok, Piac-u 37. Kistemplombazár. 7484

**Paradicsom eladás**

csütörtökön szeptember 12-én, két ezer kiló legnagyobb fajta paradicsom kerül eladásra — maximális áron. **Széchenyi-utca 21. szám alatt, a házmesternél.**

**Németleány**  
két gyermek mellé 1-re kerestetik. Földes, — Hatvan-uu. 18. 7216

**Kocsis,**  
munkások és munkások felvétetik Füfőp A. Adolf üzif nagykereskedőnél, Csokonai-u. 5. Ugyanott fuvarosok fahordáshoz felvétetik. 7486

**Két**  
szobás butoroktal lakást mellékhelyiségekkel keresek. Ajánlatok Csapó-utca 58. szám alá kerestetik. 7481

**Eladás**

**Hordó**  
eladó, boros 153 liter és 233,330 liter. Hatvan-u. 9. 7292

**Egy**  
elegáns fekete öltöny eladó. Vigkedvü M.-u. 41. ajtó 4. 7419

**Azonnali**  
beköltözésre Csillag-utca csinos kis ház több lakással eladó. — Dezso László irodája, Maróthy-utca 19. 7372

**Egy**  
kevésbé használt finom női gyászkalap eladó Meckeringhó d. e. 10-től 3-ig Bethlen-utca 6. 7479

**Podrázslizlet**  
mely tizenkét éve fennáll, kipróbálható, azonnal eladó. Cim a kiadóhivatalban. 7470

**Egy**  
jó karban lévő üstház üsttel eladó. Simonffy-u 1-c. II. emelet. 7467

**Eladó**  
új abrosz, törülközők, szép kézimunkák, kész női ruhák, 1 pár viselt, erős férfi cipő, Hajó-u. 24. sz. a 7488

**89-es**  
női fekete selvecipő, kék selvecipő, eladó. Berger, Arany János-u. 56. 7479

**Eladó**  
használt Centrifugal szivattyú 120 mm. szivó s 100 mm. nyomó nyílással, tartóval, csapágyakkal s egy teljesen felszerelt motor vagy gépre alkalmas fűzőasztal fűrésszel. Felvilágosítást ad dr. Polgár Dániel Piac 42. 7491

**Egy**  
pár 37 női fél fekete cipő eladó. Rákóczi-u. 47. 7482

**Ugorkás**  
üvegek eladók és egy nagy üőfürdőkérd Rákóczi-utca 41. 7483

**Világos**  
és barna hálók, ebédli berendezés és többféle butorok eladók Piac-u. 37. Kistemplombazár. 7483

**Bőrfedele**  
szép koci könnyű eladó Csokonai-u. 7. 7487

**30—40 hektó**  
kifutó új bor, hordóhiány miatt eladó. Gróf Vécei-utca 20. Homokkert mögött. 7478

**Többféle**  
használatlan butor darabok pár napig, költözés miatt eladók. Városház kert. Herceg-utca 1. 7477

**Jó karban**  
lévő használt Szentita intézetbeli I-ső polg. tan könyvek eladók. Cim a kiadóhivatalban. 338

**Eladó**  
2 matt ág, 2 éjjeli szekrény, magas támlájú pilus díván, mahagon virágállvány, fűgöny, karnizs, Eötvös 118. — 7476

**Eladó**  
Irinvi kertészeten — nagymennyiségű tölgyfajalma (Jonathán, latvii, parmen, londoni, pepin, anász, reueta, hooseopi szép stb. — kapható. Egy tételben is megvehető Irinyi kertészet, Iriny u. p. Erdenzeger (Szatmár m.) v. 4. Reszege. 7078

**Házak,**  
állomásnak Gillyány-utca, adómentesen eladó. Csapó 11. Sümegynél. 7464

**Csemere**  
szőlő van eladó, kilenc-ként maximális áron. Görbe-u. 9. sz. 6906

**Egy**  
stráfkocsi eladó. Halas telep 25. 7457

**50 kéve**  
tengeri kő eladó. Ertekezni Vénkert, Domokos Lajos-utca 18. szám 3—5. 7458

**Egy**  
jó karban lévő olajmalom prés három pogácsára és mártó eladó. Tóth Antal, Vértés 15. 7459

**Használt**  
díván jutányos áron eladó. Arany János 56. 7451

**Eladó**  
kb. 2 vagon négyzetletes hosszú terméskő és egy hold szálló terméskő, edényekkel és épülettel, közvetlenül vasút mellett, Miklós-utca 13. 7454

**Eladó**  
szalon garnitúr, Szap-panos-u. 21. sz. 7452

**Erzsébet-ut**  
12. szám alatt 8 mássa faldinnye elkötözés miatt eladó. 7449

**Valódi**  
sealsking, pelerin és muffs eladó. Piac-utca 68., II em. utcai lakás. 7447

**Stráfkocsi**  
kettő és egyes, jó karban eladó, Bethlen-utca 1. 7457

**Eladó**

42 magyar hold tagbirtok s 12 hold szántó. — Vámospercs Allomástól cca 1 és fél km-nyire, 5 hold kifutó szállóval, az idej termésével, 63 hl. új hordóval. Felvilágosítást ad: Dr. Polgár Dániel, ügyvéd, a d. u. órákban, Piac-u. 42. szám alatt. 15825